

# 牧者心聲

馬成德先生

最近透過傳媒的報導，大家或許會得知某位樂壇天后的離婚消息。作為公眾人士，大家也許很想了解當中的因由。由於當事人沒有出來回應事件，這使公眾還在猜想他們是真離婚還是假離婚？然而按照烏魯木齊市沙依巴克區人民法院證實，當事人於本月13日在該院依法律程序已辦理離婚手續。兩人走到這地步，當然無人希望見到；同時我在想，他們或許曾用心培育的孩子，他將會如何？

愛之語



如果你有留意，前一段日子有一個廣告標語是這樣的：「夫妻緣不再，親子情永在」。當我在路上看到這句話，起初還以為是保險公司之類的廣告，叫大家買份子女保險；那知我停下來再細心看看，卻在左下角發現「社會福利署」的標誌，我感到好奇，這廣告表達的是怎樣的信息？是反映香港的一個社會現象？叫大家知道和接納？還是表達「在離婚現象普遍的情況下，鼓勵作父母親的，繼續努力作好「父母」的角色」？但這樣的一個「父」與「母」的家庭能為孩子帶來一個怎樣的成長環境？我不禁要問為何會忽略了培育夫婦關係？

按照2011年統計處的資料，香港的離婚數字為19,597宗，較1981年的2,060宗急增約10倍。這個社會現象確實值得關注；在教會圈子中有沒有離婚的事？我給你的答案是肯定的，但這是我不願意看見，也不願發生的。這些事那會有人希望發生？但現實是發生了。俗語都有話「寧教人打仔，莫教人分妻」，夫妻關係是家庭的核心關係，夫妻關係破裂，就家不成家；或許就是因為這是重要的私人領域，華人夫妻在關係上出現緊張，一向不容易向別人表達或尋求幫助。不知道你是否同意，我們可以輕鬆與別人談論如何教養子女，但一說到夫妻關係，氣氛完全不同。

曾經有一幅圖畫吸引我，內中有一對年老夫婦與一班年齡相約的夫婦在跳舞，他們都展現出愉快滿足的表情。我想這實在是美好，也是你和我希望的將來。兩個人能一同走到生命的盡頭，共同經歷和承擔了生命中的種種事情，卻是愉快和滿足。兩個人能成為夫婦，一定有深入的認識。然而現實告訴我們，婚姻關係是可以破裂的。夫婦關係是需要不斷去培育的，特別在現今各種生活的要求下，不知不覺間耗盡了我們不少時間和心力，故此，夫婦關係更加需要刻意培育。

作為基督徒夫婦，不可缺少的當然是個人靈性上的培育，與愛的源頭上帝接連，帶來生命更新。而夫妻之間如何能更實在地實踐彼此相愛？近代基督徒家庭婚姻學者 Gary Chapman 發現每個人也有他表達與接收愛的方式，他稱之為「愛的語言 love language」。當中他將愛的語言分為五類：1.肯定的言語 2.精心的時間 3.接受禮物 4.服務的行動 5.身體的接觸。當中，每個人也有他的主要(primary)或次要(secondary)語言。主要或次要語言的形成，與他成長和家庭背景有著密切關係。他發現不少的夫婦，其實說著不同愛的語言，或許你可以想像當中的情況：雖然付出了，對方或許接收不到或接收不良。其中經典的例子，或許就是作丈夫的為家庭或妻子作了很多勞動工作，而妻子卻埋怨丈夫從來沒有向她說句讚美的話，便認為他不愛自己。試想像如果配偶能按著你的愛之語向你表達愛，這會是一件多美好的事。然而，彼此相愛其中一個精髓，不是先要求對方，而是先不求自己的益處，先去要求自己學習配偶的語言，向他表達愛。一方面我們努力學習配偶的語言，希望使他感受關愛；另一方面也因著明白配偶以往所用的語言，而更感受到配偶所付出的關愛。這樣的互動就是正面的互動，為彼此之間的感情戶口注入不少存款，得以面對人生各樣挑戰和困難。

你知道自己和你配偶的愛之語言嗎？你願意這樣實踐嗎？要不斷建立夫妻關係，實在需要更全面的培育，盼望以上的分享，能使你得益處。